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Газолишин, Н. Єщенко, О. Любарець, Н. Полякова, Н. Простакова, О. 

Пінчук, А. Старовойтов, А. Чуприков, Т. Яценко та ін.  

Значна частина методів арт терапії успішно відповідають 

очікуванням, традиціям та установкам клієнтів в Україні, для яких 

особливою є орієнтація на емоційнообразне переживання, а не на 

вирішення конфліктів, яке є раціональним [4]. Сучасні дослідники (В. 

Коропуліна, Н. Гордєєва,М. Смірнова та інші) трактують поняття «арт-

терапія», як технологію реабілітації людей з різними проблемами у 

розвитку за допомогою творчої діяльності та мистецтва. 

Отож, можна зробити висновок, що терапія мистецтвом сьогодні 

справді широко використовується у роботі психолога, особливо для 

підтримання та розвитку творчості, самосвідомості, сили волі, моральний 

цінностей, на духовний стан особистості, а особливо, для розвитку 

емоційного інтелекту індивіда. 
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2001. - 320 с 
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4. Назаревич В. В. Фотографія як засіб ресурсування 

психоемоційного стану індивіда / В. В. Назаревич, І. О. Борейчук 

// Психологія: реальність і перспективи. - 2017. - Вип. 8. - С. 192-

197.  

 

 

УДК 159.944.4+612.176 

ФІЗІОЛОГІЧНІ ТА ПСИХОЛОГІЧНІ СИМПТОМИ СТРЕСУ 

ЯК ЗАГАЛЬНОГО АДАПТАЦІЙНОГО СИНДРОМУ 

Одейчук Ірина, здобувач вищої освіти, член науково-дослідного 

гуртка при лабораторії психофізіології та клінічної психології РДГУ 

Керівник: Романюк В.Л., кандидат біологічних наук, доцент, 

завідувач лабораторії психофізіології та клінічної психології 

Здоров’я людини суттєво залежить від стресу як неспецифічної 

реактивності організму та загального адаптаційного синдрому. У свою 

чергу, фізіологічний та психологічний стрес розглядають як функціональну 
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модель ймовірної соматичної та психічної і поведінкової патології. При 

цьому актуальною проблемою є дослідження особливостей емоційного та 

інформаційного стресу в умовах навчального процесу та їх впливи на 

когнітивну діяльність та соціальну активність студентів. 

За визначенням Ганса Сельє (1936 р.), стрес – це загальна 

неспецифічна реакція організму у відповідь на дію будь-яких сильних 

подразників (стрес-чинників) середовища існування. Внаслідок дії 

різноманітних стрес-чинників в організмі виникають однотипні фізіологічні 

та біохімічні зміни, спрямовані на їх нейтралізацію. Сукупність таких змін 

Ганс Сельє назвав загальним адаптаційним синдромом (синдромом 

біологічного стресу), або клінічним виявом стресу, який супроводжується 

трьома стадіями: 1) стадія тривоги з відповідною фазою шоку (зниження 

захисних механізмів) і фазою протишоку (посилення захисних механізмів); 

домінують процеси катаболізму (дисиміляції); 2) стадія опору 

(резистентності, стійкості) – стадія ефективної адаптації до нових умов 

існування; домінують процеси анаболізму (асиміляції); 3) стадія виснаження 

– неефективність адаптаційно-компенсаторних механізмів, дезадаптація та 

суттєве порушення гомеостазу; домінують процеси катаболізму 

(дисиміляції) [2].  

Таким чином, перша стадія стресу із суттєвою зміною основних 

показників гомеостазу характеризує у цілому стресуразливість організму 

людини. Друга стадія стресу, в основному, забезпечує механізми 

оптимальної стресостійкості організму людини через повернення до умовної 

норми основних показників гомеостазу. В свою чергу, третя стадія стресу 

свідчить про малу ефективність адаптаційно-компенсаторних механізмів та, 

відповідно, про суттєву стресуразливість людини.  

У цілому стрес як загальний адаптаційний синдром та неспецифічна 

реактивність організму суттєво впливає як на фізичне, психічне і соціальне 

здоров’я людини та має відповідну фізіологічну і психологічну 

симптоматику. 

Фізіологічні прояви стресу охоплюють практично усі системи  

організму людини та, насамперед, органи серцево-судинної системи. При 

цьому найбільше діагностуються наступні функціональні зміни в організмі 

людини: зростання частоти серцевих скорочень (симптоми тахікардії); 

підвищення артеріального тиску (симптоми гіпертонії); утруднення при 

диханні та напруження у м’язах; порушення в роботі шлунково-кишкового 

тракту; неконтрольоване зростання або втрата ваги; порушення апетиту або 

сну; підвищене потовиділення [1; 3]. 

Психологічні симптоми стресу також мають свою функціональну 

динаміку та специфіку. В основному, діагностуються тривожність, страхи, 
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напади паніки, невпевненість у собі, депресивний настрій тощо. Інколи 

з’являється відчуття байдужості чи самотності. Від стресу потерпають усі 

сторони когнітивної діяльності, у. т.ч. сприймання, увага і пам’ять, 

мислення і мовлення. Гострий та хронічний стрес суттєво впливає на 

характер людини, в якому з’являться нові риси чи посиляться вже існуючі, у 

т.ч.: замкнутість, агресивність, дратівливість, занижена самооцінка, 

схильність до самозвинувачень [1; 3]. 

Таким чином, дослідження фізіологічних та психологічних симптомів 

стресу у функціональній єдності потребує вагомого міждисциплінарного 

теоретичного і практичного пошуку. У зв’язку з цим відповідні системні 

дослідження під час навчання із врахуванням вікових і статевих 

особливостей проводяться в умовах лабораторії психофізіології та клінічної 

психології із залученням студентів денної та заочної форми. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВПЛИВУ ЕМОЦІЙНОГО 

ВИГОРАННЯ НА ПРОФЕСІЙНУ ДІЯЛЬНІСТЬ В ДОРОСЛОМУ ВІЦІ 

Олійник Катерина, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Демчук О.О., кандидат психологічних наук, доцент 

В еру інноваційних технологій людині важко зберігати 

стресостійкість та емоційне врівноваження, особливо це відображається на 

роботі. Кожного дня необхідно виконувати десятки функцій, 

дотримуючись стандартів та працюючи по вісімдесят годин на тиждень, 

при постійному напружені з’являється синдром емоційного вигорання.  

Емоційне вигорання являє собою набутий стереотип емоційної, 

частіше всього професійної поведінки. Вигорання частково 

функціональний стереотип, оскільки дає змогу людині дозувати й 

економно втрачати енергетичні ресурси. Водночас, можуть виникати його 
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